

从星级酒店到街头小吃摊点,从锅包肉到锅包“万物”——

“调和”南北味蕾 冰城锅包肉有底气

■实习生 魏诗睿 本报记者 刘首辰

在中央大街一家外售档口前,排满了前来购买锅包肉“小吃装”的游客。这个档口,一天最多能卖出600余份。进入暑期旅游旺季,哈尔滨锅包肉外卖档口也迎来了一年中最火爆的销售季节。

如果用一道菜来讲述一段历史,彰显一座城市的魅力,那么在哈尔滨,这道菜便是锅包肉——酸甜可口,外酥里嫩,食相南北皆宜……在哈尔滨,你很难再找出一道菜与哈尔滨开放包容、热情爽朗的城市底色与个性如此相得益彰。

事实上,锅包肉早已融入这座城市的街头巷尾,“基本有炒菜的灶台,就有锅包肉”——无论是星级酒店,还是街边小吃摊,冰城锅包肉在“调和”全国人民“味蕾”的同时,也通过不断创新、升级,呈现万物食材皆可“锅包”的发展态势。

哈尔滨旅游从“一季火”变为“四季红”,美食锅包肉正成为游客争相打卡品尝的菜品之一。人们通过品尝锅包肉,来感受这座城市的独特魅力和文化底蕴。



食客在老厨家品尝锅包肉。

锅包肉火爆“出圈” 成为城市的饮食底气

哈尔滨“锅包肉指数”有多高?看市场“卷”的程度就能知道。记者在大众点评内搜索“锅包肉”发现,不仅大大小小的东北菜馆、大众烟火饭店、高档酒店能提供锅包肉菜品,就连铁锅炖、饺子馆、盒饭店也都有这道东北菜,且好评不断。值得一提的是,在最新一期大众点评榜单中的东北菜热门榜中,饭店老厨家位列第一,推荐理由正是源自锅包肉。

在道里西三街的老厨家旗舰店内,中午饭口还没到,这里已经坐满了食客。“几乎桌桌都点了锅包肉,而且现在还推出了小份锅包肉,尝鲜的、解馋的顾客很多。”百年老店老厨家第四代传承人郑树国告诉记者,现在食客热衷品尝锅包肉已经形成常态,该品牌在全市各门店和外卖档口每天累计要做上千份锅包肉。顾客张先生说,“我每周都会和家人来吃一次,就是馋这个味,百吃不腻。”

群众基础广泛,一些餐饮企业顺势走进社区,零距离提供锅包肉外卖。

每逢周末,在道里区欧洲新城小区门前,满汉楼就支起帐篷,在这里现场烹制售卖锅包肉,前来购买的居民很快就排起长队。“满汉楼从2020年就开始从饭店走出来,到社区现场烹制锅包肉等家常菜,居民对这道菜的消费需求太旺盛,火爆的时候现场得拿号排队。”黑龙江满汉楼餐饮有限公司总经理陆康维告诉记者,随着这几年夜市档口的销售,满汉楼的锅包肉也火爆“出圈”,全市各门店、外卖摊位一年能销售超过30万份锅包肉。

锅包肉也陆续登陆菜市场、夜市等场所,成为新晋小吃。在百年老街中央大街上,除了能看到游客手拿马迭尔冰棍、烤红肠外,手捧一碗“小吃装”锅包肉用竹签扎着吃的场景已屡见不鲜。在道里菜市场,锅包肉摊位已经成为网红打卡地,几乎全天时段都需要排队购买。“在旅游旺季,一个锅包肉摊位一天能卖出400余份,市场每天都要延时闭店,等候最后排队购买锅包肉的顾客离店。”道里菜市场总经理孙才说,目前市场共引进3家能提供锅包肉小吃的摊主,未来还要引进知名餐饮企业,提高锅包肉小吃的供给能力和品牌度。



金鱼造型的锅包肉。

万物皆可“锅包” 冰城美食有“家的味道”

某种程度上,锅包肉是一道体现中西合璧城市文化的一道美食。

而这道菜在哈尔滨餐饮市场中的发展与创新,至今仍在持续。“锅包肉源自北京鲁菜焦炒肉片,将原来的咸鲜口变成了更适合外国人口味的酸甜口。”哈尔滨锅包肉传承人、老厨家第四代传承人郑树国告诉记者,其爷爷郑兴文在对味道进行改良的同时,还将原本3厘米x5厘米大小的肉片改良成5厘米x8厘米的“牛排块”,“这样更便于外国人用刀叉分餐食用。”郑树国表示,今年,他准备将锅包肉的演变历史加入老厨家饮食文化博物馆中,更好地传承城市饮食文化。

为迎合不断变化的消费需求,郑树国也坚持菜品创新。“玫瑰锅包肉”便是其中之一。郑树国将玫瑰酱添加到锅包肉中,使菜品保留原有的酸甜酥脆,又做到色泽玫

红、花香浓郁,为“东方小巴黎”新添一丝舌尖上的浪漫气息。“起初只是作为节日菜提供,因为很受消费者喜欢,现在已经成为店里的常规菜品。”除浪漫之外,锅包肉还为离乡游子赋予“家的味道”。在群力远大购物中心好百客超市内有一专做锅包肉的档口,其制作的锅包肉加了黄桃,单品月均销售0.8万元。黄桃锅包肉是传统锅包肉与黄桃罐头相结合,非常受小朋友和“80后”消费者的欢迎。在道里菜市场,年初引进了水果锅包肉的制作摊位,蓝莓、桃汁、火龙果等口味的锅包肉也很受消费者欢迎。

记者走访市场还发现,为了满足不同食客的需要,锅包肉也在食材上不断创新,不仅有锅包素、锅包牛肉、锅包鸡肉,还有锅包鱼。

松北区的福成厚江鱼壹号作

打卡冰城“招牌菜” 南北“味蕾”双向奔赴

广州的哈工大在校生,受到“尔滨”热潮的带动,她经常在网络平台上发布一些旅游攻略,其中就有学校附近锅包肉餐厅推荐。“在哈尔滨,好吃的锅包肉店家太多了,保准一吃一个不吱声,真的可以封神了。”小陶在一篇推文中写到。

来哈尔滨旅游的广东游客吴先生手机里收藏了好几篇冰城旅游攻略笔记,几乎所有攻略都建议他一定要品尝哈尔滨锅包肉。“我下飞机办理完入住,就出来找锅包肉吃了,推荐里有不同的品牌商家,也不知道吃哪家,所以准备每家都吃一遍,回去我也做一份攻略。”吴先生边走边走进中央大街

联合巡查检查 保障饮用水安全

哈尔滨市多措并举落实新发饮用水水源的监督检查工作

本报讯(鲁晓丹 记者 李木双)为进一步落实新发饮用水水源的监督检查工作,近日,哈尔滨市生态环境局联合市生态环境局组织开展巡查检查,依法查处发现的环境违法问题;要求黑龙江水源生态建设服务有限公司按规定对新发饮用水水源开展日常巡查,发现环境问题及时告知相关部门进行处理。

下一步,哈尔滨市生态环境局将持续组织开展对我市各级水源地的巡查检查,保障我市饮用水安全。

态环境,相关生态环保部门将结合“一域一策”,不定期对新发饮用水水源保护区开展巡查检查,依法查处发现的环境违法问题;要求黑龙江水源生态建设服务有限公司按规定对新发饮用水水源开展日常巡查,发现环境问题及时告知相关部门进行处理。

下一步,哈尔滨市生态环境局将持续组织开展对我市各级水源地的巡查检查,保障我市饮用水安全。

冰雪韵致 喜迎亚冬

冰雪艺术作品开展,市民可免费观展

本报讯(记者 申志远于秋莹)日前,“冰雪韵致·喜迎亚冬——冰雪艺术作品”在黑龙省美术馆开展。展览共展出黑龙江50余位书画家代表作,其中,冰雪百米长卷由黑龙江冰雪艺术家们集体创作而成,以冰雪为内容的书法、反映龙江风光的冰雪山水画、记述冰雪运动项目的冰雪人物画、世界冠军签名四大主题板块构成,讴歌冰雪精神、冰雪体育精神。

为配合“冰雪韵致·喜迎亚冬——冰雪艺术作品”,“龙江美术讲堂:艺术家带你观展”公共教育活动在黑龙江省美术馆举办,特邀吴鹏钢、路鹏、杜福山、房芳、陈松红、田立娟等部分参展艺术家作为本次主讲,先后为公众分享龙江冰雪艺术的魅力。

本次冰雪艺术作品展从即日起一直持续至7月19日,市民游客可到黑龙江省美术馆1号展厅免费观展。



哈市将新增多个公园、游园和广场

助力亚冬会,提升城市环境品质

本报讯(记者 霍亮)记者从市城管局园林中心获悉,为助力亚冬会,提升城市环境品质,哈市今年将新建多处公园、游园、广场。

在机场高速与三环路交口东北角,道里区将建设一座占地面积4万平方米的亚冬会主题公园——宾至公园,目前已经开工建设。公园以“四季迎宾,雪韵冰城”为主题,整体分为四季畅享区、雪人迎宾区和休闲运动区。其中,音乐公园的大雪人也将被用白色的五色草在此“复刻”,届时一年四季都能欣赏到“大雪人”。公园四季畅享区将展示城市四季更迭的美景,通过不同季相植物搭配和亚冬会景观元素,营造出春夏秋冬不同的景观效果;雪人迎

宾区将展示城市冰雪文化,通过设置五色草雪人雕塑、五线谱景观造型,展现冰城夏都四季不同的魅力;休闲运动区将提供多样化的休闲设施和器材,如雪花廊、运动场地、健身器材、休闲座椅、慢道等,满足游客的休闲运动需求。

此外,道外区将在古玩城前打造“道外十二景”,展现老道外特色文化;南岗区将现代科技与历史文化相融合,打造一处体育文化广场;香坊区将工业文化特色与“运动、健康”元素相整合,建设动力无限的主题景观;平房区以航天、工业为特色,与亚冬会体育运动元素相结合,建设五色草立体花坛、景观小品等。其余公园以街角公园和口袋公园为

主,主要分布于哈市六个主城区。市园林中心相关负责人介绍,2024年城市园林绿化建设以亚冬会环境保障为核心,以“安全第一、节约廉洁、绿色低碳、全民共享”为原则,以各区园林部门为实施主体,全面完善和提升亚冬会街路保障和城市客厅节点及重要区域的园林绿化景观,充分展现北方冬季园林景观特点。

今年,市园林部门在常规园林绿化建设管理之外,为切实做好亚冬会保障,提升区域环境品质,展现

城市风貌,还将对城区亚冬会出行重点保障道路、城市客厅节点等城市重点空间中所涉及园林绿化部分进行重点筛查,系统梳理,开展园林景观提升建设。哈市将增补冬季植物景观,提高冬季的“含绿量”和“景观点”,打造冬季植物特色景观。同时借鉴杭州经验,补充运动元素,突出区域特色,增添亚冬会主题氛围,以五色草、景观小品、艺术造型等形式营建融入运动元素、哈尔滨文化的精彩节点,展现城市风貌、城市文化、运动元素等主题内容。

摸底建台账 扮靓冰城景

道外区软件硬件齐发力,提升人居环境品质

本报讯(记者 霍亮)为进一步改善人居环境,道外区结合老城区实际,以群众满意为导向,从硬件、软件两方面同时发力,全面巩固全国文明城市创建成果,提升辖区环境秩序和城市文明素养。

在机制建设完善方面,道外区通过摸底建立了老旧小区、背街小巷问题统计表等13本台账,为切实优化城区环境打好基础。为了提升环境秩序问题督导与整改成效,道外区建立街道互助共建机制,相互交流工作经验,学习借鉴创新方法,营造了“比差距、找不足、学经验、促提升”的浓厚氛围。

在城区硬件设施改善方面,道外区以干净、有序、可持续为重点,全面提升全区城乡建管水平。年初以来,辖区城管、园林等相关部门累计清理护栏隔墩60万余延长米,清理果皮箱、路灯杆2.4万余次,清理各类垃圾3200余吨;修剪树木、灌木7.65万株,树木涂白2.32万株,树木补植5759株,喷药防治病虫害3.59万株;市场施划标线9520余米。道外区还开展了“扮靓冰城景 我亦景中人”城乡环境大美颜全民行动,广泛调动干部职工、各级文明单位和广大市民积极参与,共同提升城乡人居环境和社会文明程度。

共铸城市文明 喜迎亚冬盛会